

四日，國民黨政府逮捕雷震等人，籌組中的反對黨也胎死腹中。這一段「本省人」與「外省人」為台灣的民主政治攜手奮鬥的可貴經歷，雖然遭到統治者的無情打擊，卻證明了民主的理想是不分省籍、人同此心的。

2. 省議會五龍一鳳與「黨外」民主運動場

在「動員戡亂」體制下，省議會是定期改選的最高民意機關。一九五〇年代中期，非國民黨籍的省議員郭國基、吳三連、李源棧、郭雨新、李萬居、許世賢等人，在議會中以敢批評政治的缺失而獲得人民的尊重，民間稱前五人為「省議會五虎將」，合稱「五龍一鳳」。

自一九六九年起，台灣開始有了小部分的中央民意代表選舉。全島多處有「黨外」人士參選，各地私辦政見發表會更造成萬人空巷的壯觀場面。在黨禁之下，透過選舉活動，「黨外」逐漸成為一個無形政團的代號。

3. 使徒的十字架

一九七一年十月廿五日，國民黨政權失去在聯合國的代表權。十二月廿九日，台灣基督長老教會發表〈對國是的聲明與建議〉，主張「人民有權利決定他們自己的命運」。一九七七年，美國國務卿訪問中國前夕，基督長老教會在〈人權宣言〉中，進一步主張：「台灣的將來應由台灣一千七百萬住民決定。使台灣成為一個新而獨立的國家。」

4. 中壢事件

到了一九七七年舉行五項公職選舉，「黨外」已發展出全島性的串聯。由於選情激烈，

開票當天發生了「中壢事件」？？設在中壢國小的投票所發生選舉舞弊嫌疑情事，群眾湧向中壢警察分局要求處理，官方的拖延引起上萬名抗議民眾包圍警局，搗毀警局窗戶，掀翻警車，警察開槍，擊斃兩名青年，晚間，民眾又怒燒警局及警車。這是台灣民眾第一次自發性以集體行動對抗選舉舞弊。

5. 山雨欲來

一九七八年的中央民代選舉，黨外組成「臺灣黨外人士助選團」巡迴助選，並提出「十二大政治建設」作為共同政見。可惜，十二月十六日，美國總統卡特宣布與中國建交，蔣經國命令中止選舉活動。

一九七九年是黨外的多事之秋？？一月下旬，余登發父子被捕，黨外發動橋頭示威，挑戰施行三十年的戒嚴令。桃園縣長許信良因參加示威而受到停職處分，又引發一連串的聲援活動。年中，「黨外候選人聯誼會」成立，舉辦各地的群眾演講。兩本黨外政論雜誌〈八十年代〉及〈美麗島〉也分別於六月及八月創刊。〈美麗島〉雜誌在全島多處成立分社，展開群眾演講活動，民氣日漸高漲。

第三展區：美麗島事件

面對高昂的民氣，國民黨政府又採取強力鎮壓的手段，藉著美麗島事件大肆逮捕黨外人士，使民主運動再受重挫。不過，隨之而來的軍法大審，卻引出一批辯護律師投入黨外，並與部分受刑人家屬在往後的選舉中高票當選公職，這等於是民眾對此事件的審判與抗議，民主運動陣容，反而因此增添了新血。